

时隔十多年第一次见到他，真是百感交集，感慨岁月易老、物是人非，想当年风华正茂时，彼此感情也是你侬我侬，可现在却都成了早生华发的中年人，而且双方都过得不尽如人意，受了感情的伤害。

●我和士泽很小就认识了，你问到底有多久呀？反正幼儿园小班时我俩就是同桌，彼此的关系就是人们常说的两小无猜吧。后来小学、初中又成了同学，关系始终很亲密，只不过上初中后渐渐知道男女有别的意识，所以那时候我表面上对他冷淡了些，可异性之间的吸引力则更强烈了，但士泽还是一如既往地对我好。

中考毕业后，我俩就不在同一个学校读书了。原因是我家原先就不是舟山当地人，在我小的时候，爸爸因为工作调动，从徐州调到了舟山工作，我初三毕业那年他又调回徐州了，我也只有回徐州上高中，而士泽祖祖辈辈是农村人，爸妈都是当地的渔民。我俩短暂分开了三年，高考后我考上了徐州当地的一所高等院校念本科，而神奇的是士泽为了和我在一起，力排众议，也考上了徐州的一所大学，他上的是大专，恰巧离我们学校不远，于是我俩又恢复起了中小学天天黏在一起的美妙时光。不久后我俩就正式谈起了朋友，那段时间过得真是美好，没有那么多世俗的牵绊和打扰，只有两个相爱的人心心相印。

世上没有不透风的墙，很快我父母就知道了我和他在谈恋爱，嫌弃他家家境和我家差得太远，何况士泽的学历又比我低，当场就棒打鸳鸯，勒令我俩一定要断绝关系，否则不认我这个女儿，当时我也据理力争，但无奈当时我俩只是还靠家里养活的穷大学生而已，胳膊扭不过大腿，只好含泪分手了。

日子过得真快，很快士泽就毕业了，为了和我在一起，他不死心，一根筋要在徐州扎根，毕业后他就在市里人才市场上找了份大商场企划的工作。而一年后我也毕业了，深知我俩未来是没有结果的，因为要改变顽固而又势利的长辈的想法非常难，虽然没“难以上青天”那么夸张，但士泽贫穷的原罪就是横在我俩之间的天堑，我俩即使再努力也攀援不过去的，于是毕业后我和士泽告别后，毅然离开了这个伤心地，去了省会南京，我的小姨一家在那儿生活，在她的帮助下，我顺利地在当地一所中学找了份老师的工作。

几年后，我爸妈看我年纪不小了，就在小姨的撮合下介绍一个和我家境差不多的男孩子认识，他是银行职员，爸妈都是银行领导。我当时对自己的人生很悲观，觉得自己真是没用，就是个爸妈牵着的木偶，别人向东我不敢往西，早没了年轻时那种反抗精神和桀骜不驯，随着年龄的增长只学会了妥协，觉得反正自己这辈子的人生就是这样了，又和士泽失去了联系，即使联系了又能怎样呢？跟谁过不是过，至于真爱和感情则成了遥不可及的字眼，反正我是认命了。

●我嫁的人叫浩城，一个十足的花花公子，我俩婚后很快就有了女儿灵灵。因为我和浩城本就不是真爱，所以关系一直很冷淡，就这样勉勉强强共同生活了七八年，彼此都很压抑，很痛苦，因为我俩实在不是一类人，无论是处事方式和说话交流都不在一个频道上，过了不久他因为经常在外面应酬，逢场作戏，很快就被别的女人钻了空子，有了小三，这不奇怪，他本就是个情场浪子嘛。为了给灵灵一个完整的家，我虽知道了他的那些事，但情愿自己受委屈就是不离婚。后来还是浩城主动提出了离婚，于是我没加考虑就同意了，反正我俩之间一开始就是个错误，也没感情，不过我仍坚持女儿灵灵必须由我来抚养。离婚后，我带着灵灵疲惫地回到了徐州，和爸妈生活在一块，平时他俩照看灵灵，我还能毫无顾虑地在外工作。

又过了一年多，我特意回舟山参加了初中同学聚会，谁知道士泽也回舟山参加了这个聚会，时隔十多年来第一次见到他，真是百感交集，感慨岁月易老、物是人非，想当年风华正茂时，彼此感情也是你侬我侬，可现在却都成了早生华发的中年人，而且双方都过得不尽如人意，受了感情的伤害。

士泽十几年前跟我分手后，很失落，也曾过了两年多的单身生活，后来架不住亲朋好友和同事的规劝，一位同事大姐又热心牵线，把一位刚分来单位的女学生介绍给他，一个中专学历、在这座大商场招商部工作、名字叫怀蕊的时髦漂亮的活泼女孩，家境也不错，爸妈都是当地的公务员，市里有两套三室一厅的大房子，就她一个女儿，而士泽俊朗的外表和善良踏实的人品也一下子俘获了她的少女心。

于是他俩在谈了大半年后很快就结婚了，士泽婚后工资都上交给怀蕊，小两口的婚房就在她父母名下的另一套房子居住。其他男同事都在羡慕士泽才貌兼收，结婚不用当房奴，真是人生赢家呀！可士泽苦笑连连，他毕竟是上门女婿，时时要看老丈人和丈母娘的脸色，再加上老两口性格都比较强势，他们一家三口都把他当成外人，有什么大事小情也不找他商量，活得很是压抑。可是他满肚子苦恼无处诉说，只能有苦自己吃，再加上他性格内向，这几年来也没交上什么朋友，连个能说知心话的人都没有。

另外最重要一点是：也不知道是什么原因，婚后怀蕊一直不孕，刚开头几年是他俩不想要孩子，做了避孕措施，可后来想要时却怎么也怀不上了。所以小夫妻俩这么多年一直没孩子，去医院也不知道去了多少次，南京、上海的大医院也去过好几回，可原因始终没找到，时间一长女方亲戚风言风语就冒了出来，什么输卵管、排卵、子宫因素都查了，不像是女方的原因，肯定是男方有问题等等，老实的士泽听后唯有苦笑，自己早就查过了，一点问题也没有呀，看来这个黑锅只有自己来背了。

怀蕊不孕的事件如果算两人婚姻失败的导火索的话，那么随之而来的房产证产权人名字问题，则直接引爆了这根导火索！



## 情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。  
请勿对号入座。

我难忘的一场情感经历

口述/曼青 文字整理/飞侠

# 十多年来我们终于又走到了一起

●在他俩婚后第五年时，有个比较谈得来的同事说离他们单位不远恰好有一处精装修期房在销售，售价比同期在建现房要低一些，推荐他俩去看看，他俩一听颇感兴趣，找个周六去了现场售楼处，而且又去参观了样板房，详细了解后很心动，不但小区环境漂亮，而且是电梯房，离单位和老丈人家都不远，而他俩现在住的老丈人名下的三房一厅离两地都很远，而且是六楼，房子是没有电梯的老公房，每天爬上爬下的，很累，今后年纪大了总是不方便，与其将来换不如现在就换。而他俩结婚后没买房，也没买车，也攒了不少积蓄，一问询价格，支付那套2室1厅的住宅首付绰绰有余。

于是他俩商量好买房后，从售楼处回家就把他们的决定分别打电话通知了各自的父母，结果双方老人都赞成，并且怀蕊的父母十分痛快地赞助了10万元买房款，令人感动的是士泽的父亲听到儿子要买房时，也二话不说拿出平时好不容易积攒的8万元赞助款。

面对老丈人的慷慨之举，士泽感谢的话还没来得及说出口，怀蕊却有些不好意思地同他商量：要不过两天去售楼处交款时除写咱俩的名字外，也写上我父母的名字吧！士泽意外地问道：这么做到底是为啥呀？这个房子毕竟是我俩看上的，首付款是咱俩交的，以后每月的公积金贷款也是咱们在还……太强人所难了吧！听他这么说，怀蕊的脸色变得有些难看了，不为什么！就凭他俩无偿赞助咱们10万块钱！一听这么说，士泽也不干了，反驳道：这是无偿吗？分明是趁人之危！他俩已经有2套3室1厅了，连我们的房子也想要？要说无偿，我父母生活不宽裕，不也是无偿给咱们8万元嘛。

结果他和怀蕊就因为房产证写谁的名字大吵了一架，连房子也没买成，士泽一气之下就搬到了单位集体宿舍去住。半年后，怀蕊主动约他去办了离婚手续，他想也没想就同意了，说实话，士泽早就想逃离这座没有围墙、但比牢房更令人窒息绝望的围城了，夫妻分割财产时他也只拿了他俩存款的三分之一，就这么潇洒地离开了，士泽觉得幸好和怀蕊没有孩子，这样离开时也没有牵挂和亲情的隔离，从此以后他又恢复了自由身。

自从那次初中同学聚会相遇后，我俩晚上又在一个咖啡馆里见了面，随后又谈了好多知心话，虽然相隔十多年没联系，但相互之间一点也不觉得陌生和隔阂，也许正说明我俩彼此还在爱着对方吧。当相互都倾诉完这十多年彼此的感情经历后，我感慨一番命运的蹉跎之际，士泽沉默了好一会儿，当我正感到奇怪时，突然看见士泽很紧张地从口袋里掏出一枚戒指，然后走到我面前，“噗通”一声半跪在我面前，大声说：曼青，我不帅，也没钱，并且也不再年轻了，但你做我女朋友吧！

他的举动在寂静的咖啡馆里显得特别突兀，顾客们也往我俩这边看，我当时既害羞又甜蜜，低声让士泽快站起来，不过那一刻士泽一反平时的老实沉稳，耍赖般地威胁说你不答应我就不起来！我无奈之下只好答应了。看着我俩甜蜜恩爱，顾客们纷纷报以掌声和微笑。

不过我毕竟已经过了年少轻狂的年纪，不会视爱情为今生唯一追求，自己不再年轻，有过婚史，最重要的是还有一个“拖油瓶”：女儿灵灵，最担心的是自己把她当宝，而士

泽可能只把她当根草！这也难怪，又不是自己的亲骨肉，小孩子长大成人的确是一个漫长又繁琐的过程，要不人们怎么把有孩子的父母叫做“孩奴”呢！

●当我把自己的顾虑一股脑向士泽说完后，他却没心没肺地微笑着，亲昵地抓着我的手，深情地说：“曼青，我只知道：咱俩认识了30多年，从小就青梅竹马，不过你在我的生命中消失了十多年，人生苦短，何必想那些不开心的事，你的顾虑对我来说不是顾虑，因为你离过婚我也离过，这不打平了嘛，你有女儿，恰巧我没有，你放心，我会像自己亲生的孩子那样对她好的，不，我要加倍对她好才行，不过你可不要吃醋噢！”

士泽的那番话打消了我的顾虑，也想开了，我俩毕竟已经浪费了人生最好的10年，未来的日子里应该善待每一天！和相爱的人相伴到老，暮年时一手撑着拐杖，一手牵着他的手，这难道不是最浪漫的事嘛？！何必庸人自扰，天天杞人忧天想着那些不开心的事呢？

我心结打开后，就重新接受了士泽的爱，回徐州后，安排了自己的父母、女儿灵灵和士泽吃了顿饭，把这一切都挑明了。我父母此时也不再阻拦了，毕竟当初由于他俩的阻拦，使女儿经历了这么大的感情伤害，何况，这么多年来士泽对我的感情他们也感受得到，于是，最后来自我父母的障碍也被我俩攻破。

我和士泽买了一套房子，一家三口住到了一起，而且不久后我俩就办了结婚手续，自从和士泽在一起后，我真正变成了无忧无虑的小女人，以前我体重只有80多斤，是人们俗称的黄脸婆，脸蜡黄蜡黄，眼神永远是空洞没有色彩的，而现在则长胖到100多斤，变成了胖妞一枚，整天红光满面的笑容也成了常态。而且士泽对灵灵也非常好，视若己出，灵灵对他也很亲热，没有一丝亲情隔膜。

因为士泽初婚时没有自己的孩子，而我俩结婚时两个人年纪已经不小了，我已经过了35岁，而且身体一直不太好，因此士泽为了我身体的考虑，对我明确地表示他不想要孩子了，灵灵又懂事又可爱，以后就是他自己亲生的孩子，他会像对待小公主一样对待她的。

但是我知道公公婆婆和士泽其实心里还是想要士泽的亲生骨肉的，当然最好是男丁，毕竟士泽是家里的独苗，不过令人感动的是公公婆婆在我面前谁也没聊起这个话题，生怕我不愿意或者有心理压力。

在我的坚持下，今年年初我又怀孕了，而且还真是给士泽生了一个儿子，看来老天爷也有公平慈善的一面，在下了一场滂沱暴雨之后，给潦倒狼狈的人一道绚丽幸福的彩虹，现在我们一家四口过得真的很幸福。

我和士泽是上天注定的缘分，第一次幸福彼此没抓住，上天赐予的第二次幸福一定会牢牢抓住的，正如歌手莫西子诗唱那一首让人心碎的《要死就一定要死在你手里》那样，我希望等年老弥留之际能够幸福地死在士泽的怀里。